

2023年7月 农历癸卯年 五月廿四

中共四平市委主管主办 四平日报社出版 国内统一刊号CN22-0009 邮发代号11-20 总第 10196期 **今日 8**版

我市稳步推进系统化 全媒体记者 全域海绵城市 塑造建设 刘爽 建设工作综

自2021年5月获评国家级海绵城 示范城市以来 我市按昭" 补齐排水设施短板、全面提升人居环境 质量"的目标,将城市更新与海绵示范 城市创建有机结合,围绕水安全治理。 水生态修复、水环境改善和水资源利 用,打造了一批可复制、可推广的海绵 城市样板工程,塑造出北方严寒地区系 统化全域推进海绵城市的建设典范。 其中,紫气大路沿线改造工程已成功人 选国家示范案例。

强化全过程管控 为海绵城市建设保驾护航

我市从组织领导、制度保障、项目 管理、宣传引导等方面入手,为海绵城 市建设保驾护航。

强化组织领导。成立由市委书记

和市长既挂帅又出征的海绵城市建设 管理领导小组,设立海绵城市建设管理 服务中心,统筹推进立项审批、规划管 控、设计审查、施工许可、质量监管、竣 工验收等各个环节。另外,组成专家 库,对市级重大海绵项目进行审查把 关,确保全过程严格落实海绵城市建设 的要求。

完善制度保障。先后印发《海绵城 市规划管理规定》《系统化全域推进海 绵城市建设的实施意见》《海绵城市建 设技术导则》和《海绵设施专项验收要 点指南》等政策文件,规范海绵城市建 设各项流程,促进海绵产业规范发展 并于2022年11月1日起施行《海绵城 市建设管理条例》,全力保障海绵城市 建设规划稳步实施。

加强项目管理。通过定期召开联 席会议、开展项目联审联批和设置专项 资金共管账户等措施,第一时间了解掌 握项目进展情况,解决建设管理过程中 的瓶颈问题,不断提高资金使用效率, 实现"一钱多用"综合效益。截至2022 年末,全市233个海绵城市建设项目, 已开工229个,已完工107个,完成投资 6.43亿元。

广泛宣传引导。采取媒体报道、教 育培训、业务座谈、发放手册等方式,加 深群众对海绵城市建设理念的认识和 理解。在项目建设过程中,同步开展群 众满意度调查,面向市民发放问卷603 份,满意度超过90%,市民的幸福感和 获得感持续增强。

坚持系统化推进 精准解决海绵城市建设问题

我市以问题为导向,对源头类、管 网类、水系类、平台类等项目分类施策, 系统化推进海绵城市建设。

源头类项目,实现小雨存得住。针 对停车空间不足、活动场地欠缺、绿化 品质差、排水不畅、设施破损等问题,对 48个老旧小区、33处公园广场等实施 改造建设,打造高密度社区径流控制和 绿色低碳样板,实现了功能完善、景观 提升和雨水资源化利用的多重功效。 坚持以点串线、以线带面、综合施策,通 过缝隙式透水铺装、建设雨水花园、实 施渠化改造等措施,打造紫气大路海绵 生态景观轴线。

管网类项目,实现大雨排得出。按 照"一点一策"原则,对市区内涝积水点 和溢流口进行综合治理,完成英雄大 街、兴红路、九经街等街路排水管网雨 污分流改造26公里,消除红星美凯龙、 海丰大街、东吉街等内涝积水点,对市 区 40 公里老旧排水管网进行清淤、疏 通和错混接改造,不断提高污水收集 率,减轻污水处理厂负担,有效降低管

网溢流频次,逐步形成干一片、成一片 的城市排水系统。

水系类项目,实现蓄排平衡。以满 足百年一遇防洪安全为目标,最大限度 减少灰色建筑对自然生态的影响,实施 南河水环境治理、西湖湿地改造提升、 地下水超采治理、建成区上游水土流失 治理等水利工程,进一步完善河道水体 净化调蓄功能,全面提升城市防洪排涝 能力。

平台类项目,实现科学管控。开展 排水管网普查,建立排水管网地理信息 系统,搭建城市排水设施智能化管理平 台,通过城市排水防涝、污水提质增效、 黑臭水体整治、海绵城市建设管理4个 模块,统筹防汛应急管理、"源-网-厂-河"实时监测、海绵城市协同管控等内 容,填补了我市排水系统智能化领域空 白,实现了河道水系、排水管网、中水管 线"一张图",打造精细化、智能化、动态 化、网格化的排水管理模式。

推进节约型建设 探索海绵城市建设新路子

针对东北地区现实条件,我市注重 功能优先、效果优先,探索走出一条节 约型内涵式海绵城市建设的新路子。

循环利用,合理化修缮。对功能缺 失、易涝积水、铺装破损严重的路段,采 取整体海绵化改造;对可重复利用的材 料,二次利用到城市口袋公园建设及巷 路甬路中;充分利用现有绿地及裸土地 面,建设雨水花园,增加调蓄空间。

节能减排,标准化施工。坚持生态 优先的发展理念,引入再生骨料加工技 术,将具有"三低"(低成本、低能耗、低 维护)优点的建筑垃圾、农作秸秆和营 养土有效结合,加工为再生土壤有机质 填料,用于雨水花园等雨水滞留设施, 提高土壤渗透率,优化雨水净化效果。 同时,对于慢行路段,非机动车道面层 采用"预拌透水混凝土";对于人行步 层",面层采用"PC透水缝隙式仿石材 砖体",避免了资源浪费。

创新应用,产学研结合。搭建本地 混凝土制品企业与外地行业龙头企业 的合作平台,带动本地产业转型升级。 同时,引入北京建筑大学和长春市政院 联合研发的再生骨料等材料,运用到海 绵城市项目建设中,提高生物滞留设施 雨水下渗速率,促进植物生长,确保低 碳环保效能达到国家相关标准。

我市将持续筑牢"国家级海绵城市 建设示范城市"这块金字招牌,以更高 标准、更严要求、更实举措,全力推动海 绵城市建设,努力实现四平海绵城市小 雨不积水、大雨不内涝、水体不黑臭、热 岛有缓解的建设目标。

以学促干,树牢造福人民的政绩观

·推动主题教育取得实实在在的成效

"各级党组织要教育引导党员、 干部落实'重实践'要求,坚持学思用 贯通、知信行统一, 匡正干的导向, 增 强干的动力,形成干的合力,在以学 促干上取得实实在在的成效。"习近 平总书记近日在江苏考察时围绕"以 学促干"提出明确要求,强调"树牢造 福人民的政绩观""鼓足干事创业的 精气神""形成狠抓落实的好局面"

实践性是马克思主义的显著特 征,学习的目的全在于运用。习近平 新时代中国特色社会主义思想是推 动新时代伟大实践、引领新时代伟大 变革的强大思想武器,为全面建成社 会主义现代化强国、以中国式现代化 全面推进中华民族伟大复兴提供了 科学理论指引。以学促干,就要真切 感悟党的创新理论的真理力量和实 践伟力,从党的创新理论中汲取奋发 进取的智慧和力量,熟练掌握其中蕴 含的领导方法、思想方法、工作方法, 用以改造客观世界、推动事业发展, 用以观察时代、把握时代、引领时代, 凝心聚力促发展,驰而不息抓落实, 立足岗位作贡献,推动中国式现代化 取得新进展新突破。

以学促干,首先要树牢造福人民 的政绩观。人民性是马克思主义的本 质属性,习近平新时代中国特色社会 主义思想是来自人民、为了人民、造福 人民的理论。广大党员干部要深刻把 握"必须坚持人民至上"等党的创新理 论的立场观点方法,牢记"为民造福是 最大政绩",谋划推进工作必须坚持全 心全意为人民服务的根本宗旨,坚持 以人民为中心的发展思想,坚持发展 为了人民、发展依靠人民、发展成果由 人民共享,把为老百姓办了多少好事 实事作为检验政绩的重要标准,让中 国式现代化建设成果更多更公平地惠 及全体人民,努力创造经得起历史和 人民检验的实绩。

高质量发展关系我国社会主义 现代化建设全局,实现高质量发展是 中国式现代化的本质要求之一。在 强国建设、民族复兴的新征程上,只 有坚定不移推动高质量发展,加快构 建新发展格局,更好统筹质的有效提 升和量的合理增长,才能夯实我国经 济发展的根基、增强发展的安全性稳 定性,增强我国的生存力、竞争力、发 展力、持续力。树牢造福人民的政绩 观,就要牢牢把握高质量发展这个首 要任务,以强化理论学习指导发展实 践,以深化调查研究推动解决发展难 题,以新气象新作为推动高质量发展 取得新成效。要处理好稳和进、立和 破、虚和实、标和本、近和远的关系, 自觉把新发展理念贯穿到经济社会 发展全过程,不搞贪大求洋、盲目蛮 干、哗众取宠,以推动高质量发展的 新成效检验主题教育成果。 业绩都是干出来的,真干才能真

出业绩、出真业绩。树牢造福人民的 政绩观,必须"坚持出实招求实效,不 搞华而不实、投机取巧、数据造假"。 要紧紧围绕新时代新征程党的中心 任务,真抓实干、务求实效、善作善 成,以"时时放心不下"的责任感、积 极担当作为的精气神为党和人民履 好职、尽好责,坚决杜绝口号式、表态 式、包装式落实的做法。要坚持实事 求是、求真务实,不做表面文章,不耍 花拳绣腿,从实际出发谋划事业和工 作,使提出的点子、政策、方案符合实 际情况、符合客观规律、符合科学精 神,一切工作都往实里做、做出实效, 以创造性工作把党中央决策部署落 到实处。要强化精准思维,坚持"致 广大而尽精微",做到谋划时统揽大 局、操作中细致精当,以绣花功夫把

工作做扎实、做到位。 习近平总书记强调:"各级领导 干部要有功成不必在我、功成必定有 我的境界,不要搞急功近利的政绩工 程,多做一些功在当代、利在长远、惠 及子孙的事情。"树牢造福人民的政 绩观,就要坚持打基础利长远。必须 深刻认识到,党的二十大确定的目标 任务有近期的,有中期的,也有长期 的,要分清轻重缓急,既要全面推进, 又要突出重点;既要狠抓当前,又要 着眼长远,多办打基础、利长远的事 防止搞形式主义、官僚主义。对当务 之急,要立说立行、紧抓快办,不能慢 慢吞吞、拖拖拉拉。对长期任务,要 保持战略定力和耐心,坚持一张蓝图 绘到底,滴水穿石,久久为功。要把 握好潜绩和显绩的关系,既要做显 功,也要做潜功,不搞急功近利、竭泽 而渔、劳民伤财,扎扎实实、踏踏实实 地搞现代化建设。

我们党百年奋斗的伟大成就都 是党团结带领全国各族人民拼出来、 干出来的,要把党的二十大描绘的宏 伟蓝图变成现实,仍然要靠拼、要靠 干。奋进强国建设、民族复兴的新征 程,把习近平新时代中国特色社会主 义思想转化为坚定理想、锤炼党性和 指导实践、推动工作的强大力量,坚 持以学铸魂、以学增智、以学正风、以 学促干,我们就一定能够打开事业发 展新天地,不断夺取新时代中国特色 社会主义新胜利!

从中华文明和平性看中国坚持走和平发展道路

-中华文明的突出特性系列述评之六

和平、和睦、和谐是中华民族 5000多年来一直追求和传承的理念。 2023年6月2日,习近平总书记 在文化传承发展座谈会上鲜明指出

"中华文明具有突出的和平性, 从根本上决定了中国始终是世界和 平的建设者、全球发展的贡献者、国 际秩序的维护者,决定了中国不断追 求文明交流互鉴而不搞文化霸权,决 定了中国不会把自己的价值观念与 政治体制强加于人,决定了中国坚持 合作、不搞对抗,决不搞'党同伐异'

的小圈子。" 胸怀为人类谋进步的光荣梦想, 脚踏和平发展的人间正道,吸吮绵延 不断的文明养分,中华民族同世界上 一切爱好和平的民族携手,向着人类 命运共同体的光明前景阔步前行。

亲仁善邻,协和万邦

2015年9月27日,纽约联合国

伴随着密集的快门声,习近平总 书记同时任联合国秘书长潘基文将 一块红绸布缓缓拉下。龙饰、象首、 凤鸟、展翅高飞的和平鸽,一个以"中 国红"为主色调、由景泰蓝工艺制成 的国礼展现在人们面前。

"和平尊",这份国礼的名字。习 近平总书记指出:"'和平尊'传递了 中国和中国人民求和平、谋发展、促 合作、图共赢的愿望和信念,这也是 联合国宪章的精神。

中华民族是爱好和平的民族。 和平、和合、和睦、和谐的追求深深植 根于中华民族的精神世界之中,深深 溶化在中国人民的血脉之中。

从"以和为贵""和而不同"的处

世原则,到"天下太平""共享大同"的 社会理想;从"强不执弱,富不侮贫" 的担当,到"国虽大,好战必亡""化干 戈为玉帛"的智慧……中国"和"文化 源远流长。

知行合一,行胜于言。2100多年 前,汉代使者张骞"凿空之旅"出使西 域,用"驼队和善意"写下东西方互利 合作的篇章;600多年前,明朝官员郑 和率领船队七下西洋,用"宝船和友 谊"留下中外和平友好的佳话……历 史上,中国长期是世界上最强大的国 家之一,却从未殖民和侵略他国。

习近平总书记指出:"中国人民 怕的就是动荡,求的就是稳定,盼的 就是天下太平。""无论发展到哪一 步,中国都永远不称霸、永远不搞扩 张,永远不会把自身曾经经历过的悲 惨遭遇强加给其他民族。"

中华民族的昨天和前天,决定了 中华民族的今天和明天。中华文明 突出的和平性,从根本上决定了中国 始终是世界和平的建设者、全球发展 的贡献者、国际秩序的维护者。

党的十八大以来,习近平总书记 把马克思主义为人类谋进步的使命 同中华优秀传统文化"尚和合、求大 同"的理想相结合,提出一系列重大 外交政策理念,丰富和发展了关于走 和平发展道路的思想,引领中国特色 大国外交阔步向前。

"亲仁善邻,国之宝也",这是坚 定不移促进世界和平的中国——

创造性提出相互尊重、公平正 义、合作共赢的新型国际关系理念, 探索"对话而不对抗、结伴而不结盟" 的国与国交往新路,以"志同道合是 伙伴,求同存异也是伙伴"的胸怀构 建覆盖全球的伙伴关系网络,为维护 世界和平探索新路径,为21世纪国际 关系带来新气象;

"己欲立而立人,己欲达而达 人",这是一以贯之推动共同发展的 中国—

宣示"中国人民不仅希望自己过 得好,也希望各国人民过得好",强调 "和平是发展的保障,发展是解决一 切问题的总钥匙",提出共建"一带一 路"倡议并持续推进落实,以共同发 展的丰硕成果有力维护世界和平,让 和平的种子在人们心中生根发芽、茁 壮成长;

"以天下论者,必循天下之公"。 这是笃行不怠践行多边主义的中国

坚决维护联合国宪章宗旨和原 则,弘扬和平、发展、公平、正义、民 主、自由的全人类共同价值,旗帜鲜 明反对各种形式的单边主义,倡导国 际上的事大家商量着办,推动全球治 理朝着更加公正合理的方向发展,推 动建设持久和平、普遍安全、共同繁 荣、开放包容、清洁美丽的世界……

和羹之美,在于合异

"世界之大和合为尚,人间之美 福祉共享。各美其美美人之美,美美 与共天下大同。"

2023年5月18日至19日,中国一 中亚峰会在千年古都西安举行。文 艺演出的尾声,中国同中亚五国歌手 齐声高唱《美美与共》,在人们心中久 久回荡。

海内存知己,天涯若比邻。中国同 中亚五国虽然有着不同的语言、文化和 地貌,却能在漫漫历史长河中互通有 无、互学互鉴,发展出延续千年的深厚 友谊,给人以深刻启示。 (下转二版)

镜观四平



扮靓"一毛街"打造伊通特色餐饮品牌

本报讯(通讯员 伊商务)"一毛 街"是伊通烧烤美食行业聚集区,历 史悠久。作为"一毛街"烧烤美食名 片的"伊通烧鸽子"更是家喻户晓,成 为在"一毛街"到必吃、返必带的地方 特产美食。

为进一步提高伊通烧烤,特别是 "一毛街"的知名度和影响力,打造伊 通特色餐饮品牌,今年4月初,伊通满 族自治县组织县商务局前往梅河口东 北不夜城和长春桂林路小吃一条街考 察学习,并在此基础上,按照"弘扬满 族文化、突出伊通特色"的原则,聘请 专业机构对"一毛街"进行规划设计。

接下来,县政府投资100多万元 对"一毛街"及附近配套设施进行升 级改造。升级改造后的"一毛街"焕 然一新。每当夜幕降临,灯光璀璨, 霓虹闪烁。三五成群的市民在烧烤 香气中低吟浅酌,感受小城独有的魅 力与风情。

今年5月,伊通首届"伊鹿高鸽" 烧烤美食文化节的成功举办,让以 一毛街"为主阵地的伊通烧烤美食 火爆出圈。特色表演接连不断,客流 摩肩接踵,排队就餐的热闹场面盛况 空前。

烧烤美食文化节前,当地相关部 门就发动干部群众通过微信朋友圈扩 大活动知晓率,利用高速公路过街广 告牌、新闻发布会等形式,加大宣传力 度。烧烤美食文化节期间,精心设计 的具有浓郁满族特色的民族歌舞表 演、金花火神祈福表演、"满汉全席"制 作,以及烤全牛、烤全鹿、烤全鸽等表 演活动在"一毛街"的活动舞台上轮番

上演。县政府还专门发放消费券 44.68万元,点燃群众消费热情。

文化节期间,当地共接待域外游 客5.8万余人次,县域内游客23万余 人次。拉动餐饮业实现营业额1600 多万元,住宿业实现客房收入逾95万 元,入住率达到70%以上。农副土特 产品展销实现销售额10.8万元,地标 产品展销实现营业额 58870 元。全县 各景点、景区、民宿山庄、采摘园等较 大的旅游单位累计营业收入68.7万 元,接待游客19264人。

只有把握消费特点和趋势,以农 文商旅融合为经济赋能,才能让"消 费经济"真正活起来。伊通烧烤美食 文化节不仅让"一毛街""伊通烧鸽 子"名扬国内,也为伊通招商引资打 造了一张亮丽名片。









